

潘公展二三事

雷佩芝

——金雄白「雄」於「坦白」

自大陸被共匪竊踞以後，上海名流潘公展，便居留美國主持中文「華美日報」直到他逝世為止。

公展是浙江吳興人，與陳果夫陳立夫弟兄同鄉，因此他飛黃騰達，也與二陳有關。是二陳領導下的高級幹部。最初他與陳布雷在商報同主筆政，言論傾向國民黨，北伐軍定都南京後，黃膺白任上海特別市市長，他出任社會局局長，張岳軍（羣）任市長時，他以社會局長兼市府秘書長。他與吳開先同為二陳的幹部，曾因權力衝突鬧過分裂，經葉楚傖（時任中央黨部祕書長）之調解，大家以黨國為重，言歸于好。

在潘吳權力衝突紛爭中，一次因吳欲接替他的教育局長而未果，致使吳系份子不滿，市上發現攻擊潘氏十大罪狀的傳單。其中有一條是說潘與某小姐的艷史。他的太太唐冠玉是著名的「河東獅」，醋性大發，曾親往陳立夫處，證實傳單上「誘姦少女」一條，是千真萬確。朋友們批評說：「古人有其父攘羊，而子證之，今人則有其夫姦少女，而妻證之。」認為是大義滅親之舉。此事

發生後，經過不少周折，才把那位外室小姐說服而脫離了。

潘在教育局長任內，曾做過一件徇私舞弊的醜事。就是對於金雄白的考試舞弊；下面轉錄金雄白所著「記者生涯四十年」文中的敘述：

「我寫了一篇叫作『中國歷代婚姻法論』的畢業論文，居然在畢業典禮中，戴起了方帽子，算是一個法學士了。不料學校依例把文憑送往教育部去加蓋部印時，部方發覺這一期間內的畢業生，轉學證書多數都與我一樣的來路不明，就把文憑扣留不予發回。大約經過了兩個多月，我等急了，也聽到了風聲，那時陳布雷正任教育部次長，我自恃與他既為望平街的老友，又是同儕共賭的老搭子，就趕往南京到教育部去拜訪他，希望他能俯鑒我的『苦心』，給予法外通融，那裏想到我一開口，清楚記得他就對我說：『你看着我生成的這一副苦肉面孔（寧波俗語，意謂貌不驚人的可憐相）我那有力量來幫你？』我碰了一鼻子灰，也只好赧然而退。想想白費了兩年的光陰變成了庸人自擾，今後也只好聽天由命。」

「教育部却終於法外開恩，下令對這一屆畢業的法科學生，認為轉學證書有問題的，一律委託上海市教育局舉辦一次甄別試驗。這不失為一項公平合理的辦法。無如我掛名兩年，既不上課，也不自修，直到此時，連普通的法律名詞，什麼叫『背書』，什麼叫『但書』，又什麼叫『不當利得』和『自由心證』之類也且一無所知，試問對這場甄別試驗如何應付？尤其部方所定的考試日期，又十分短促，連『急來抱佛脚』的時間也沒有，本來功虧一簣，已經無可避免。到了考試的一天，又不能不硬着頭皮去再圖一個僥倖。會場借南市的養正小學舉行。與考的竟達三千餘人，其中還不少向不知其也在讀書的朋友，大家只好相視作苦笑，等題目再發下來，一看全不是我所能答寫的，胡亂填滿了試卷就逃也似的離開了試場。回家一翻課本，寫得離題萬里，全是牛頭不對馬嘴。」

「不到黃河心不死，左思右想，怎樣去打開這個死結，忽然福至心靈，想到主持這場考試的是上海教育局，而當時任局長的又是潘公展，在日

暮途窮的時候，鼓着勇氣，預備再像教育部那樣再撞一次木鐘，我赴「晨報」去看了公展，老着頭皮把我的考試情況向他說了，我看他繃繃眉頭，以為下文一定會說愛莫能助的，不料他說：『讓我考慮一下，到後天你再來聽回信吧。』隔了一天我再去看他，他竟然給了我一大疊的空白試卷，他說：『我叫局裏的沈階升與密季方窮一夜之力，把你全部試卷都清理了出來，內容確實並不理想，現在已全部把它燒燬了。這一疊空白的試卷，你趕速寫好了，拿來交給我再填補進去。』我怎樣也想不到公展對我，會做到仁至義盡的地步。一個整晚，我重新一面翻書，一面寫答案，就這樣第二天又去送還了給他。

「一個月以後教育部放榜了，三千餘名受甄別的『畢業生』中，准予畢業的僅得二十三人，其它有些需要回原校再讀一年，甚至兩年的，而我却終於混騙了這一紙文憑。數十年來，我對潘公展的這一番情意，一直有着刻骨銘心之感。」我們看了以上金雄白這一段記載，雖然他說：『但他如健在，則他仗義助人，不辭咎戾的往事，自不能因我而使受盛名之累。將使我終身感到遺憾。』但如此揭露公展「狗私舞弊」行為，似乎失之隱惡揚善而成爲「揚惡」了。

假若此事當時有人知道，出面檢舉，那末，潘公展必然要受行政處分而且損失政治聲譽。不意如此弊端祕密，保持了數十年，終由當事「受益人」在自傳中揭露出來，使公展死後還是要蒙羞。

反觀陳布雷對於此事之處理，雖非悍然拒絕

金雄白之請求幫他忙，却用無可奈何，愛莫能助之詞而婉拒之。其奉公守法精神，較之公展「狗私舞弊」之手段，孰優孰劣，一見便知。

或者金雄白在行文之際，目的是炫耀他與潘公展之交情深厚。忘却了此乃對於恩人有揭疤痕，陷于不義之嚴重後果。本來一般人對於潘氏人格，從無懷疑，現在讀了金雄白這種「雄」于坦

「白」之文。方知潘氏人格亦有污點。較陳布雷之奉公無私的作風，就差得太遠了。

若是金雄白爲了感恩潘氏，將此事以「因公展與我交誼甚厚，竟沒有使我考試不及格。」數語一表而過。其效果是一樣的，則不致使公展死後留下受人指責生前之瀆職事件啊。

（六十五年九月於台北）

同光風雲錄

邵鏡人教授著

定價伍拾元，中外雜誌讀者八折優待

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩壽、曾紀澤、張曜、蔣益澧、陳國瑞、程學啟、劉銘傳、岑毓英、張樹聲、郭松林、聶士成、吳棠、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、李慈銘、洪鈞、張佩綸、張之洞、袁昶、翁同龢、陳寶箴、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容闕、楊守敬、于式枚、梁鼎芬、詹天佑、王闈運、康有爲、梁啟超、章炳麟、林紓、嚴復、陳衍、辜陽生、鄭孝胥、樊增祥、易順鼎、陳漢章、蘇玄瑛、劉師培、黃侃、趙熙、朱祖謀、王國維、吳梅、楊圻、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇幅可讀，定價伍拾元，請將書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社。